

1957年10月1日创刊



2022年6月
<壬寅年五月十二>

10 星期五 | A13

从“土塘”到“工厂” 水产养殖将更“标准”

广东是全国渔业大省，随着预制菜产业的兴起，水产预制菜也成为市场热销产品。近日，以“鱼米之乡”著称的江门新会大鳌镇引入了首家预制菜产业园，计划围绕当地特色的南美白对虾开发特色预制菜产品，以带动当地乡村振兴。

特色水产“牵手”预制菜产业，在产品标准化压力倒逼下，品质必然需要提升。这给当地水产养殖业提出了更高要求。记者近日在当地走访时了解到，大鳌镇有企业开始利用“双循环”水产养殖系统和数字水产养殖系统，走工厂化集约养殖的“新路子”。



大鳌镇水产养殖土塘星罗棋布

对虾“撑”起9亿元产值

大鳌镇地处西江下游磨刀门水道，是一个由河水冲积而成的江心岛。当地河网交错，气候温和、土地肥沃，农业发展条件优越。

据当地养殖户冯雄伟介绍，自20世纪90年代末引入南美白对虾品种养殖以来，因该品种

出塘周期快、养殖技术要求较低、容易上手，原本养殖户的养殖户纷纷改养虾。如今，大鳌镇农业用地面积4.1万亩，其中水产养殖面积约3万亩，超过八成养殖南美白对虾，成为全国多个省级南美白对虾的主要供货来源，以及全省重要的南美白对虾品种

联手预制菜谋划“新路”

大鳌镇党委书记程文杰表示，围绕水产养殖业，当地不断加快农业现代化、产业化的探索。2021年，当地农渔业总产值首次突破100亿元，并探索出“以产业兴旺为核心，二产反哺一产”的“好路子”。而其中一个发展方向，就是水产预制菜。

《2021—2022中国预制菜行业发展报告》显示，2021年，中国预制菜市场规模超过3000亿元。作为粤港澳大湾区重要的“米袋子”“菜篮子”“海鲜铺子”，江门市发展预制菜产业具有天然优势，而大鳌镇更是江门水产预制菜生

产制作的重要原料供应地。

日前，丽宫食品预制菜产业园、优质水产产业园在大鳌镇举行动工仪式。江门丽宫优质水产有限公司董事长欧阳良表示，丽宫预制菜产业园将围绕新会陈皮、南美白对虾这两大新会特色农产品向全产业链纵深发展，计划近期先行推出陈皮芝士虾饼、陈皮美极虾等预制菜产品。

程文杰指出，大鳌镇将以丽宫预制菜产业园等龙头企业，带动水产养殖从一产走向二产，打造二产反哺一产的乡村振兴示范带大鳌样板。



传统土塘养殖较为依赖养殖户经验，品质难以达到标准化要求

水产品遇上“标准化”难题

但从特色水产变成预制菜产品，过程中必然要经历“标准化”的“烹调”。

广州酒家集团董事长徐伟兵表示，预制菜产业化发展离不开标准的制定，这包括企业标准、行业标准以及国家标准全标准体系的建设。“预制菜标准的制定与食品安全密切相关。对预制菜原料、前期加工、规模生产、产品包装、标识、储存、冷链运输、微生物指标、添加剂指标、农药残留指标等一系列问题都要有明确规范，确保食品安全。”此前出台的《江门预制菜十二条政策措施》，也提出了开展预制菜标准化体系建设。

而对作为产业原料生产的大鳌水产养殖业而言，“标准化”正是目前发展的瓶颈。

记者日前走访时发现，大鳌水产养殖目前仍以传统土塘养殖模式为主。冯雄伟对土塘养殖模式有着这样的形容：“60%靠种苗、20%看天气，剩下的就

是技术和运气了。”台风、暴雨、水源、水质……桩桩件件都影响着养殖。大鳌镇农办工作人员黄宝欢表示，保持稳定的水质更是水产养殖业中的重中之重。水源、水质一旦出现问题，整塘鱼虾都会被毁掉。

近年来，当地一直宣传推广水质检测、科学精准用药防病



基地内用于养殖的水池

珠海12345与110联动 六年解决群众诉求11万件

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：羊城晚报记者9日从珠海市政务服务数据管理局获悉，自2016年起，珠海12345已与110建成分流联动机制，实现话务互联互通，形成12345受理转派政务服务和社会管理的非紧急诉求，110依法打击违法犯罪活动、及时处置紧急危难警情的良好互动工作格局。

据介绍，珠海12345与110联动六年多来，协同解决群众诉求11万件，涉及交通拥堵、车辆违停、噪音扰民、文明养犬、户政业务等，群众满意率超96%；12345为110分流非

警务警情诉求2.77万件，涉及人力资源纠纷8117件、噪声污染2595件、消费维权1800件；110为12345处理紧急诉求2.37万件，涉及公共安全事件7189件、极端行为488件、治安管理问题152件。

为高效、高质处理解答群众诉求，珠海12345制定了与110联动职责清单，明确12345受理企业和群众关于经济调节、市场监管、社会管理、公共服务、生态环境保护等领域的咨询、非紧急求助、投诉、举报和意见建议等，110受理各类警情、危及人身和财产安全或者公共

安全等需要公安机关处置的紧急求助和警务投诉，并在日常工作中对职责清单实施动态管理，制定话务指引规范和工单模板，共建政策知识内容778项，不断充实、细化分流联动事项。

珠海市市民服务热线管理中心相关负责人表示，珠海12345已实现与110、119、120的对接联动，对发生紧急事故、公共卫生事件、社会安全事件等突发事件，强化协同联动、快速响应、高效处置，努力为企业和群众提供更加及时、专业、高效的紧急救助服务。

高考结束， 家人“花式”迎接考生



家长举办特别的“音乐会”迎接考生

羊城晚报讯 记者郑达、钱瑜，实习生曾令奇摄影报道：6月9日，高考结束，考生们在放下笔的那一刻，高中三年的学习生涯也随之画上句号。在珠海，家长们准备了各式各样的礼物来迎接考生，现场洋溢着爱与祝福。

9日下午4时半，珠海居民老杜和妻子就守在了珠海一中考点门口，他们给孩子定的鲜花还在路上。下了一天的大雨终于停了，老杜两口子松了一口气。老杜说，孩子今年选择了地理和生物两门考试，杜夫人告诉记者，孩子除了数学有点“崩”，其他科目发挥不错，“希望能考上中大”。距离考试结束还有近两个小时，老杜两口子围着校园走了一圈又一圈。

在珠海一中考场，几乎每个家长手中都捧着鲜花。鲜花丛中，一对穿着“清华”“北大”服装的小朋友格外显眼，罗女士的孩子今年高考，特意叫上这两个小伙伴来助阵，罗女士表示，这套衣服是特地购买的，希望自己的孩子“左手清华，右手北大”。

来接考生的家长中，最“拉风”的莫过于带着乐团好友、西装笔挺的宋爸爸。他带着乐队的好友，正装出席，精心设计了一个小型音乐会，计划给孩子们一个惊喜。

江门举行海洋日宣传活动

中华白海豚成为“主角”



在台山海域嬉戏的中华白海豚

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员李顺球、谭耀广报道：记者9日从江门市自然资源局等部门获悉，6月8日是第十四个世界海洋日和第十五个全国海洋宣传日，江门以中华白海豚为宣传“主角”，用“新媒体+”形式开展爱护中华白海豚为主题的展播宣传活动。其中，《江门生态名片——中华白海豚》专题宣传片在江门各县（市、区）的户外电子屏、旅游景区和旅游大巴的电子屏播发，而江门万达广场的中华白海豚灯光秀将持续至7月6日。

在江门，广海湾、镇海湾海域的海洋生物资源丰富，自然生态环境优越，是多种经济鱼、虾、贝、藻类的繁育场，是适合中华白海豚繁衍生息的重点区域。江门市自然资源局相关负责人介绍，近年来，江门进一步加强海洋资源保护和合理开发利用，不断擦亮中华白海豚这一生态名片。

其中，江门市政府为强化对中华白海豚的保护，先后编制江门市海洋功能区划、海岛规划、

海洋经济发展规划等，划定了保护区，建立健全海洋生态保护区，修订实施了《广东江门中华白海豚省级自然保护区管理办法》，推动江门市中华白海豚及其栖息地保护工作迈入规范化、法制化轨道。

广东江门中华白海豚

级自然保护区范围为台山市大襟岛至三杯酒岛附近海域。保护区管理处工作人员冯先生介绍，在政策的支持下，自2012年开始，保护区管理处对保护区及周边海域开展了中华白海豚及其栖息地的监测工作，并与中国水产科学研究院南海水产研究所、中国科学院水生生物研究所开展合作，分别就中华白海豚种群数量调查和海洋生态环境监测、声学研究等方面进行合作。

根据科考调查结果，该海域

海洋环境质量保持相对稳定，基

本实现海洋经济与生态环境保

护和谐发展。近年来，江门辖区

范围内记录到的中华白海豚种群

数量约有300多头，约占全球中华白海豚总量的5%。